

两封信函·一个真相·三重力量

专家学者探讨中国发展逻辑建言中美相向而行

新华社北京7月22日电(记者刘红霞、王优玲、周乾亮)近期,两封信函由100多位美国前政要及知名学者联合署名的致特朗普总统和美国国会的公开信受到关注。一封认为,使中国成为敌人只会适得其反;另一封则提出与之相左的观点。

两封信的背后,折射出美国决策层、战略界、政商界对于“中国发展势头怎么看”“同中国关系怎么办”的分歧日趋明显。中国人民大学国家发展与战略研究院22日举行研讨会,批驳美方相关谬论,探讨新形势下中国和平发展的历史逻辑,并为中美相向而行建言献策。

两封信背后:中国的发展势头不可阻挡

中国社科院国家全球战略智库常务副理事长王灵桂说,中国共产党治国理政和参与全球治理的能力越来越强,改革的质量越来越高,开放的大门越开越大,前进的步伐只会越来越快,发展的势头只会越来越好。

“美国鹰派鼓噪加紧对中国围堵截杀,只会得到一个结果:中国发展势头永远不可阻挡。”他说。

今年上半年,中国经济增长6.3%,其中,第二季度增长6.2%。美国一些人认为,美国加征关税等措施“奏效了”。清华大学国情研究院院长胡鞍钢从“中国经济全球化”和“世界市场中国化”的视角提出,中国经济从高速增长转向高质量发展,增速放缓符合经济发展特点和规律。

“中国仍然是世界经济增长、贸易增长、投资增长以及消费增长最大的动力。”他说,中国经济运行仍处在中高速增长轨道,总体平稳、稳中有进,具有特有的韧性和活力,有能力、有条件、有信心行稳致远。

与会专家学者认为,中国经济发展的步伐之所以不可阻挡,除了一系列自身积极因素外,还因为中国谋求构建人类命运共同体,实现互利共赢的包容性发展。

对外经济贸易大学中国WTO研究院院长屠新泉,则从中国认真履行加入世贸组织承诺,认真执行WTO争端裁决,积极参与WTO谈判并承担相应义务等七个方面,阐述了是中国是全球贸易秩序的建设性支持者。

“一句话,中国不是现行秩序的推翻者,而是推动者。”中国国际问题研究院发展中国家研究所所长王友明说。

一个真相:中国没有抢“饭碗”,而是做大分享“蛋糕”

中国是否出口过度?中国的发展是否挤压了别人的空间?面对一些舆论质疑,与会专家学者以事实和数据澄清真相。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院执行院长林桂军借助动态的相互依存理论说,中国的经济增长导致中国进口增加,带动了其他国家的出口增长。据他测算,1995年至2017年,中国GDP每增长1%,边际进口倾向,即增加的收入中用于购买进口商品的比例,增长1.28%,这意味着对其他国家的出口的拉动效应“非常显著”。

而对于一些论调担忧中国出口会损害美国等发达经济体的制造业岗位,中国人民大学国家发展与战略研究院研究员刘青说:“中国出口物美价廉的中间品降低下游成本,使当地生产、出口扩张,就业增长,而最终品的出口将降低消费价格,增进当地消费者的福利。”

商务部国际贸易经济合作研究院美大所所长李伟认为,美国一些人试图推动中美经济脱钩,这将会损害包括美国在内的全球经济利益。如果中国对美产品出口因加征关税受阻,势必导致中国从世界各国中间品的进口下降,这连带伤害提供高精尖零部件的发达国家企业,也伤害那些生产中低端中间品的发展中国家企业。

与会专家学者表示,中国的发展还为全球经济合作模式创

新、全球经济治理结构作出了巨大贡献。

中国人民大学副校长刘元春说,在全球化和产业分工格局条件下,中国庞大的市场是其他国家无法舍弃的。中国终端制造业和技术的发展,也依然是美国创新和美国利益的关键所在。

坚定三重力:办好自己的事,信心前行

中美经贸摩擦是场“遭遇战”,也是“持久战”。与会专家学者认为,中美关系正经历深刻变化,对此要保持清醒认知,中国要有战略上的定力、耐力和巧力,坚定信心,办好自己的事。

“当前中国应该下好‘三步棋’。”中国国际经济交流中心副理事长魏建国说,首先要争取更大“朋友圈”,维护以规则为基础的多边贸易体制;其次要继续深化改革扩大开放,营造更好的营商环境;第三要加速推进供给侧结构性改革,不断满足人民美好生活需要。

国防大学国际防务学院院长徐辉说,中国坚持和平发展的主题判断,拒绝冷战,远离狂热,聚焦发展,这是过去40多年获得成功的重要经验。

外交学院副院长高飞认为,中国发展有自己的逻辑,不是任何国家想主导就能够主导的。中国所坚持的国家发展战略,“不是为了超越谁、取代谁,更不是为了跟谁争霸”。

中国现代国际关系研究院美国研究所所长王鸿刚说,构建人类命运共同体,是中国为全人类贡献的中国智慧、中国力量,顺应各国要求实现共同发展、共同安全、共同尊严的时代潮流,代表各方的愿望和主张。

与会专家认为,相向而行的中美关系是两国民心所向,不能让偏见和误解左右明天的中美关系,妥善解决矛盾和争端有赖于加强深层次沟通以共同寻求创新解决方案。

“面对中美经贸摩擦,客观、理性、务实的声音终将胜出。”高飞说。

新华社巴库7月22日电(记者李铭)习近平新时代中国特色社会主义思想研讨会22日在阿塞拜疆首都巴库举行,阿塞拜疆新阿塞拜疆党(下称新阿党)副执行书记库尔班雷主持,新阿党、阿议会及智库媒体120余名代表参加。

库尔班雷高度评价新中国成立以来取得的伟大成就,高度赞赏中国在国际事务中奉行的公平正义立场。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持以人民为中心,同阿两国阿利耶夫总统秉持的“国家服务人民”理念相通。新阿党与中国共产党同为执政党,都肩负着相似的历史使命,愿进一步深化两党友好合作,研究借鉴中共成功经验。

阿方参会代表表示,中国特色社会主义进入新时代不仅对中国,也对世界意义重大。习近平新时代中国特色社会主义思想和中共治国理政成功经验,为阿方推进国家治理提供深刻启示和宝贵借鉴,值得包括阿方在内的国际社会和各国政党深入研究。

中共中央对外联络部部长宋涛出席研讨会并作主旨演讲。他强调,习近平新时代中国特色社会主义思想系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题。有习近平新时代中国特色社会主义思想的指导,我们对完成“两个一百年”奋斗目标充满信心。中国共产党愿与新阿党加强交流互鉴,造福两国和两国人民。

■外交部发言人

美反华信左右不了中美关系前进方向

新华社北京7月22日电(记者侯晓晨)外交部发言人耿爽22日在例行记者会上表示,美国媒体近日公布的反华公开信充满意识形态偏见和冷战零和思维,左右不了中美关系的前进方向,注定会被扔进历史的垃圾堆。

耿爽表示,所谓公开信充满意识形态偏见和冷战零和思维,百般诋毁抹黑中国内外政策,极力挑动中美冲突对抗,很多内容根本站不住脚。公开信署名名单中甚至夹杂一些“法轮功”邪教分子。这本身就叫公开信的严肃性大打折扣。

耿爽指出,所谓公开信充满意识形态偏见和冷战零和思维,百般诋毁抹黑中国内外政策,极力挑动中美冲突对抗,很多内容根本站不住脚。公开信署名名单中甚至夹杂一些“法轮功”邪教分子。这本身就叫公开信的严肃性大打折扣。

耿爽说,历史已经并将继续证明,挑动中美对抗冲突是危险歧途,推动中美合作共赢才是沧桑正道。中方敦促美方有关人士正确看待中国发展和中美关系,停止对中方的无端诋毁和指责,多做有利于中美关系发展和世界和平、稳定与繁荣的事。

耿爽指出,中国的发展道路和内外政策是清晰的、一贯的。今年是新中国成立70周年,70年来,在中国共产党的领导下,中国人民走出了一条中国特色社会主义的成功道路,为捍卫世界和平、促进全球繁荣、维护国际秩序作出重要贡献,国际社会有目共睹。

耿爽说,中方将继续坚持和平发展、坚持改革开放、坚持合作共赢,愿同国际社会一道,推动构建人类命运共同体。中美作为两个大国,合则两利、斗则两伤,合作比摩擦好,对话比对抗好。双方拥有广泛的共同利益,完全可以相互促进、携手合作、共同发展。双方应当共同努力,按照两国元首确定的原则和方向,继续推进以协调、合作、稳定为基调的中美关系,更好造福两国和世界人民。

美打着“宗教自由”幌子干涉别国内政必然失败

新华社北京7月22日电(记者侯晓晨)外交部发言人耿爽22日在例行记者会上表示,美国成立“国际宗教自由联盟”打着“宗教自由”的幌子干涉别国内政,必然归于失败。

耿爽表示,美方所作所为遭到全体中国人的强烈反对,日前,近百名新疆知识分子和宗教界人士联名致信美国国务卿蓬佩奥,对其发表涉疆不负责任言论表示强烈愤慨。7月19日,中国佛教协会、道教协会、伊斯兰教协会、天主教“一会一团”、基督教协会也对美方攻击中国民族宗教政策表示了强烈谴责。

他表示,事实上美方做法引起了很多国家的反感和反对,不少国家拒绝参加。印尼最大穆斯林组织负责人日前公开支持中国政府在新疆采取的政策,认为某些西方国家对中方的指责是出于政治目的,并不符合事实。

他说,继巴基斯坦、沙特等37国常驻日内瓦大使联名致函联合国人权理事会主席和人权高专,肯定中国新疆人权事业发展成就和反恐、去极端化成果之后,近日又有多个国家加入了他们的行列,通过联署信函表达了对中国政府的声援。

“至于美方成立‘国际宗教自由联盟’,这不不过是美国打着‘宗教自由’的幌子,推行自身价值观、干涉别国内政的工具而已,必然遭到世界上多数国家的反对,必然四处碰壁、归于失败。”耿爽说。

“我们奉劝美方尊重事实、摒弃偏见,不要再将宗教政治化、不要再贩卖宗教的圣名,不要再干涉他国内政,也不要再试图扮演什么‘世界警察’。”耿爽说。



▲7月22日,在也门萨那郊区一座流离失所者居住的营地内,一名女孩在做早饭。据联合国数据表明,也门内战爆发四年多来已迫使约330万人流离失所,也门人口的80%、即超过2400万人需要人道主义援助,其中约1000万人面临严重食品短缺。
新华社发(穆罕默德摄)

国际泳联警告澳游泳管理机构和霍顿

新华社韩国光州7月22日电(记者周欣、耿学鹏)国际泳联22日发表声明,对澳大利亚游泳管理机构和霍顿提出警告。

声明称:“国际泳联官员22日在光州会面,分析了男子400米自由泳颁奖典礼的相关情况,决定向澳大利亚游泳有限公司(澳大利亚游泳运动管理机构)及其运动员霍顿发一封警告信。”

“国际泳联尊重言论自由,但它必须在适当的背景下进

行。与所有主要体育机构一样,我们的运动员及其随行人员要明白他们有责任尊重国际泳联规定,不利用国际泳联的赛事发表个人声明或作出姿态。”

霍顿抗议的事情目前正在国际体育仲裁法庭的审理过程中,在听证会之前,国际泳联不对此事进行评论。”声明说。

21日,当中国奥运冠军孙杨赢得男子400米自由泳冠军,实现该项目的世锦赛四连冠并成就世锦赛10冠王后,获得亚军的澳大利亚选手霍顿拒绝登上领奖台,全场哗然。

修宪势力削弱,安倍政府已无法强推

国际观察

日本国会第25届参议院选举结果22日凌晨揭晓。由自民党和公明党组成的执政联盟依旧将参议院牢牢控制在手中,但修宪势力丧失参议院三分之二以上多数。

分析人士指出,鉴于执政联盟在参议院议席数超过半数,安倍政府执政基础得以维持。而另一方面,随着现有修宪势力削弱,安倍政府已无法强行修宪,只能通过拉拢在野党部分保守势力等“策略”重组修宪阵营。

日本参议院议员任期6年,每三年改选一半,此次改选的是2013年当选议员。根据日本去年修改的相关法律,参议院议席数扩容6席,从原先的242席增至248席,本次选举先扩容3席,共选出124名参议员,选举后参议院议席总数达到245个。

最终开票结果显示,自民党斩获57席,计入公明党14席后,执政联盟合计获得71席。加上未改选的70个议席,执政联盟选后在参议院占据141席,超过半数,继续掌控参议院。

难改颓势,执政联盟此次获胜在意料之中。安倍政府将继续拥有稳固的执政基础,内政外交政策预计维持基本不变。

此次选举中,主要在野党立宪民主党、日本维新会、日本共产党和国民民主党分获17席、10席、7席和6席。为打破自民党独大格局,在野党在部分选区展开合作推举联合候选人,但即便如此,最大在野党立宪民主党所获议席也不及执政联盟四分之一,无法对执政联盟造成实质威胁。

选前,修宪势力能否维持三分之二以上多数是本次参议院选举关键点之一。在这方面,在野党可以说成功实现阻击。自民党、公明党、日本维新会等修宪势力在选举中共获得81个议席,加上79个未改选议席,在参议院的议席数降至160个议席,不足议席总数的三分之二。根据日本修宪相关程序,发起修宪动议需要在国会众参两院分别获得三分之二以上议员支持。

日本舆论普遍认为,这一结果意味着修宪势力依靠议员数量优势强行修宪的可能性消失,安倍所提出的“2020年实施新宪法”目标恐怕无从实现。

安倍21日深夜在接受各大媒体采访时宣称,他将在剩下的任期中对修宪发起挑战。安倍这一届的首相任期将在2021年到期。

不过,安倍的修宪路线设计并非易事。首先,立宪民主党坚决反对在安倍执政期间修宪,这个最大在野党将继续在国会扮演阻击安倍的堡垒。其次,国民民主党虽有被挖墙脚的可能,但其党内人士向日本媒体强调,“很多选民是因为国民民主党反对安倍修宪而将票投给了我们,党内保守派议员不可能背叛这种民意,领导层也不会纵容他们投敌”。

此外,现有修宪势力也不是铁板一块。过去3年,修宪日程并未取得重大进展,近来更是处于停滞状态。其重要原因就是自民党、公明党和日本维新会虽然支持修改宪法,但对修改内容意见不一。

公明党对含有将自卫队写入宪法的自民党修宪草案态度谨慎。日本维新会希望通过修宪实现行政体制改革等,其目标和自民党存在差异。对安倍而言,统一现有修宪势力意见本身就十分艰巨。

分析人士认为,在过去3年修宪势力占据较大优势的背景下,安倍尚且未能能在国会发起修宪动议,如今在参议院失去三分之二以上多数后,修宪难度将进一步加大。

(记者沈虹)据新华社东京7月22日电